

“三无”锂电池充电引发爆炸伤者获赔 69 万元

近日,吴中区法院审结一起锂电池充电引发爆炸致人受伤的侵权责任纠纷案件,法院最终认定涉案锂电池为“无质检合格证明、无名称、生产厂厂名、厂址及产品规格、无警示标志或者中文警示说明”的“三无”产品,判处电池生产商某科技公司赔偿伤者张某 69 万元,销售商某电动车公司承担连带赔偿责任。

2016 年 6 月,从事外卖行业的张某根据所属公司安排,向某电动车公司交纳锂电池租赁押金后,取得 60V20Ah 锂电池,作为送餐应急之用。8 月 12 日晨,张某将涉案锂电池放在其住处阳台上充电,自己则坐在一旁玩手机,没想到约一小时后,正在充电的锂电池突然爆炸起火燃烧,火苗呈喷射状,致张某全身大面积烧伤。经鉴定,张某主要损伤为面部躯干四肢火焰烧伤,导致瘢痕形成,构成七级伤残。公安消防部门作出《火灾事故认定书》,认定起火原因不排除电瓶车电瓶故障引发火灾。

张某认为,自己是使用某电动车公司提供

的锂电池才致人身损害。事故发生后,该电动车公司已赔偿 14 万元,而该锂电池生产商某科技公司亦应承担相应责任,遂将两公司诉至法院,请求判令某科技公司赔偿其各项损失共计 667772.95 元(已扣除某电动车公司支付的 140000 元),某电动车公司承担连带赔偿责任。

某电动车公司认为,张某没有涉案锂电池存在质量问题的明确依据,也无直接证据证明张某的损害与该电池有关。而事故的最终责任方应为生产商某科技公司。某科技公司则认为,《火灾事故认定书》认定事故原因“不排除电瓶车电瓶故障引发火灾”,并未直接认定因电瓶车电瓶故障引发火灾,不排除某电动车公司向其他电池厂采购电池,或其对提供的电池进行改装的可能,且某电动车公司亦负有验货检测的责任。

两家公司各执一词,事故责任究竟谁来承担?经查明,某科技公司提供给某电动车公司

的涉案锂电池用金属外壳包装,无质检合格证明、无名称、生产厂厂名、厂址及产品规格、无警示标志或者中文警示说明。某电动车公司在包装好的电池外部外接一个充电接口后出租给张某使用。2016 年 7 月,该科技公司相关负责人与电动车公司人员微信交流时表示:“电池可能都有概率的问题存在,看是万分之一还是百万分之一了,保险买了也就是给客户一个安心。”事故发生后,两公司第一时间进行了交流,电动车公司人员告知科技公司负责人“又炸了”,并发送事故现场照片,科技公司负责人回应:“什么情况炸的?”、“在客户家?”等,并未对发生事故的锂电池是否为其提供提出异议。8 月至 9 月期间,两公司人员再次交流“又一个爆炸,还是铁壳”、“又是铁壳爆了一个”等,证明该科技公司生产的锂电池发生事故并非个例。

吴中区法院经审理认为,因产品存在缺陷造成人身损害的,受害人可以向产品的生产者

要求赔偿。首先,生产者应对产品质量负责,不应生产“无质检合格证明、无名称、生产厂厂名、厂址及产品规格、无警示标志或者中文警示说明”的“三无”产品;其次,公安消防部门的《火灾事故认定书》已经认定,不排除电瓶车电瓶故障引发火灾。综上,结合两公司微信聊天记录,应当依法认定由某科技公司生产的锂电池故障引发火灾,该公司应承担产品质量责任,赔偿张某相应损失。而某电动车公司与某科技公司的诉讼皆未予举证证明,法院不予采纳。另外,张某在住处对锂电池充电,事故发生时其与涉案电池的距离过近,属缺乏安全防范意识的行为,张某自身有一定过失,应适当减轻两公司赔偿责任。综合具体情况,法院酌定由某科技公司赔偿张某 69 万元,其余责任由张某自负。鉴于张某已赔偿 14 万元,法院最终判决由某科技公司赔偿张某 55 万元,某电动车公司承担连带责任。

(编辑:任范)

近日,常熟法院审结一起财产损害赔偿纠纷案。一日,市民徐先生将车辆停放在某小区内,当料因雨水冲刷围墙倒塌,将徐先生的爱车砸个正着,徐先生为此花费 3305 元修理费。当徐先生找物业公司索要修理费时,工作人员以空地不能停车为由拒绝赔偿。无奈之下,徐先生将小区开发商和物业公司诉至常熟法院。那么法院会如何判决呢?

据徐先生所述,事发当天下午,其接到 12345 热线电话,工作人员告知,有热心市民反映某小区内他的车辆被倒塌的围墙砸到了。徐先

围墙倒塌砸坏车辆该如何定责?

生立马赶到现场,确系自己爱车车头被压在围墙上,顿时心痛不已,遂报警。警察到达现场,经勘察后确认,系因雨水冲刷,导致围墙倒塌,砸坏车辆。

庭审中,房地产公司辩称,原告停靠所在区域的小区已经交付给购房业主,在交付后该楼盘所在区域内的土地使用权、公共设施设备等均属全体业主所有。根据合同约定,该小区内公共设施设备维护、维修

均由被告物业公司负责,故对原告车辆不承担责任。

法院审理后认为,建筑物或者其他设施以及建筑物上的搁置物、悬挂物发生倒塌、脱落、坠落造成他人损害的,它的所有人或者管理人应当承担民事责任,但能够证明自己没有过错的除外。本案系物件致人损害的民事责任,属于特殊的侵权责任,承担责任的主体系物件所有人或管理人。被告房地产公司已

于 2016 年 5 月将小区建筑主体、市政配套工程、园林绿化及建筑小品等移交给被告物业公司,能够证明其在本起侵权纠纷中没有过错,而被告物业公司未提供自身没有过错的证据,其作为小区及配套设施的管理者,未及时消除事发地的墙体安全隐患,造成墙体坍塌致原告车辆损坏,应依法对原告的财产损失承担赔偿责任。因事发地为空地而非规划停车位,故原告将车

辆停泊于该处亦存在一定的过错。在综合考虑下,法院判决,被告物业公司对原告的车辆损失承担 80% 的赔偿责任即 2644 元,其余损失由原告自负。

法官提醒:夏季梅雨季雨水多,特别是遭遇台风过境还会伴随大风大雨,在此提醒各物业管理公司,作为小区管理者对小区建筑墙体、配套设施等要及时消除安全隐患,以免造成事故损害群众利益;同时提醒车主一族,要停在规划的停车位,避免因随意停车发生事故而自担责任。

(通讯员 赵丽丹 晓林)

投诉与回音

投诉与回音栏目由江苏省消保委指导,吴中区消保委办公室主办。

投诉:2017年初,消费者刘先生在都美KTV 办理一张会员卡,并且参加开卡赠送啤酒活动,该活动没有时间限制。今年 5 月 19 日,他去 KTV 喝歌,联系商家,商家称,半年后就无法查询到信息,就以此为由拒绝提供啤酒。刘先生就要退还卡,商家拒绝退卡,并说如果刘先生坚持要退卡,要交付一笔额外费用才能退款。刘先生询问商家交钱的依据是什么?商家称没有依据。刘先生认为商家的做法不合理,向太仓市 12315 热线投诉,要求商家退款。

回音:5 月 20 日,太仓市消保委高新区分会接到转办单后,分会工作人员前往都美 KTV 了解情况。该负责人表示,此投诉双方已经得到和解。他们按照当初活动时的承诺,赠送消费者啤酒。以后他们会吸取教训,对于“没有时间限制”这样的字眼会慎重使用,避免给自己带来不必要的麻烦,对于分会工作人员上门指导表示感谢。

(吴建丰 资管)

投诉:近日,家住天亚水景苑的林先生向吴中区联动中心投诉,称其在 2017 年 8 月,通过法院大管家江某某股份有限公司苏州分公司,(地址:吴中区通达路 1301 号通达大厦),为林先生家中院内做了花架(付款 5400 元)。花架付款中包括 10 年刷漆保养(每两年一次),另外加十二次庭院养护(付款 1100 元)。但是想不到该公司至今为止只做了四次,就杳无音信,没有庭院养护,退还剩余八次的费用(800 元左右)。针对花架的保养以后也没有,但是没有返还相应的费用。林先生多次与公司反映协商退货问题,但是该公司一直在推脱此事。对此,林先生表示不满,向有关部门投诉,望部门处理

此事,要求公司继续履行养护职责,若无法履行,就返还相应费用。

回音:吴中消保委郭巷分会接投诉单后,立即与双方进行调解。经过多次工作,双方达成解决办法,林先生表示同意。

(吴中消 永康)

投诉:2017 年 10 月初,消费者路小姐在大润发东环路店电动车主卖场购买一辆小孩头牌电动自行车,价格 2300 元。她使用至 11 月初,电动自行车半周后连接后备箱的保险杆脱落掉落了。当时,她不想去麻烦售后服务中心,就请人直接焊接好了。谁知一个月后,脚踏又不行了,就去售后服务中心维修,维修人员没有更换新脚踏,只是将就地焊接一下,到了 5 月 25 日脚踏又掉落了。她就去大润发售后服务中心更换。服务部要她花 80 元更换新脚踏。路小姐认为,电动自行车质量这么差,应该为她免费更换新的连接杆和脚踏。由于双方协商不成,她只能求助苏州工业园区 12315 热线帮助解决。

回音:苏州工业园区消保委接诉后,工作人员与大润发客服部取得联系,进行有效沟通,客服部同意为路小姐免费更换新的连接杆和脚踏。路小姐对此表示感谢。

(宋雪梅 肖萍)

投诉:消费者张先生因家中装修,于 2017 年 3 月份,在好得家某瓷砖店(吴中区东方大道 258 号),购买了 2 万多元的瓷砖。装修结束后剩余部分的瓷砖,张先生与商家沟通过后,商家承诺会将剩余部分的钱返还,瓷砖退回商家。但让张先生想不到的是,瓷砖早退回家了,但承诺返还的钱却一拖再拖,已经拖欠了 3 个多月了,剩余部分的钱返还却遥遥无期。张先生多次联系商家负责人,但商家负责人一直称,会计辞职了让其等着。无奈之下,张先生电话向有关部门投诉,表示对某瓷砖店不满,希望部门协调让其尽快拿回退款。

回音:吴中消保委郭巷分会接到投诉

后,立即着手调解。经与好得家某瓷砖店负责人多次沟通,商家承诺为投诉人退款。日前,投诉人张先生主动与吴中消保委郭巷分会联系,称钱已收到,并表示感谢。

(吴中消 永康)

投诉:日前,家住吴江松陵某小区的消费者李女士,通过“苏州市某天然矿泉水有限公司”微信公众号,订购一大桶家用矿泉水(价格 20 元),(订单编号:18032402346)。李女士称商家官网承诺,24 日 15:29 前将水送达,但是至今未给其送。期间李女士联系客服,得知商家客服称路太远送不到。于是李女士来电向吴江有关部门投诉,称商家是消费欺诈,望部门协调商家尽快发货,并协调商家按照消费者保护法,给予其合理说法和补偿。

回音:吴中消保委郭巷分会接吴江有关部门投诉单后,与苏州市某天然矿泉水有限公司联系。经调解,双方达成一致意见。过后商家将水送到,并对投诉对象做出解释,因为公司地处吴中区,希望李女士今后在就近门店购买,同时承诺免费为投诉对象提供两箱矿泉水作为赔偿。投诉人李女士无异议。

(吴中消 永康)

投诉:购先生 2015 年 5 月 23 日在吴中经济开发区吴东路某 4S 店买的别克君威(车价 15 万多元,购车发票合同之类都有)两个前大灯有水汽。由于在质保期内,消费者购先生于今年 3 月 11 日向该 4S 店反映,4S 店同意维修。但过后 4S 店却变脸,答复称将情况上报给上海总部后总部称不维修,让与客户解释。消费者购先生表示,在质保期内大灯有水汽,属于质量问题,4S 店应该为其免费维修更换。而 4S 店总部称不维修是损害消费者利益。于是消费者购先生表示不满,并来电向吴中区联动中心投诉。

回音:吴中消保委郭巷分会接区联动中心投诉单后,工作人员向商家指出,销售车辆质保期内属产品质量问题,应按约定执行。经调解双方达成一致意见,某集成 4S 店为投诉人向厂家订货,免费为投诉人更换变速箱。(吴中消 永康)

4S 店终于在 2018 年 4 月为投诉人车辆大灯做检测并且更换了配件,4S 店承诺投诉人车辆的大灯后期有问题仍将为投诉人解决。对此,投诉人陶先生无异议,一件烦忧事得到解决。

(吴中消 永康)

投诉:2017 年 10 月初,消费者严女士在大润发笠泽路店购买一台欧帝牌脱排油烟机,使用至今年 3 月 15 日出现故障,不能够使用了,便打售后服务电话报修。维修人员上门查看后告知她电机坏了,需要更换电机,但是一直拖着。三个月中,打了无数个电话,售后服务中心一直说现在没有电机,需要联系厂家申请拿货。6 月 29 日,严女士忍无可忍,只得求助相关部门帮助,打了 12345 投诉被诉,要求商家尽快更换脱排油烟机。

回音:吴江区市场监督管理局太湖新城(松陵)分局接到转办单后,分局工作人员根据“谁经销谁负责”原则,与商家取得联系,告知消费者的诉求,希望他们妥善解决纠纷。商家同意根据三包规定,为消费者更换脱排油烟机。消费者对此结果表示满意,并感谢市监部门给予的有力帮助。

(农建明 湖西)

投诉:今年 5 月 26 日,吴中区联动中心接到消费者李先生投诉,称 2015 年 7 月 21 日在东环路(吴东路)某 4S 店,买了一辆 2014 款君威 550 自动款的车,质保期 3 年。今年,李先生发现车辆变速箱有问题(齿轮异响),认为是车辆本身质量问题,为此向 4S 店反映,谁知 4S 店不肯免费维修。无奈之下,李先生向有关部门投诉,望协调处理此事。

回音:吴中消保委郭巷分会接区联动中心投诉单后,工作人员向商家指出,销售车辆质保期内属产品质量问题,应按约定执行。经调解双方达成一致意见,某集成 4S 店为投诉人向厂家订货,免费为投诉人更换变速箱。(吴中消 永康)